



FAKULTA
SOCIÁLNÍCH VĚD
Univerzita Karlova

Záznam o průběhu obhajoby disertační práce

Akademický rok: 2022/2023

Jméno a příjmení studenta: Mgr. Eva Tušková
Identifikační číslo studenta: 92275130

Typ studijního programu: doktorský
Studijní program: Veřejná a sociální politika
ID studia: 328814

Název práce: Primární prevence nepřenositelných onemocnění a podpora zdraví v ČR: Případová studie rozhodování o přijetí strategie Zdraví 2020
Pracoviště práce: Katedra veřejné a sociální politiky (23-KVSP)
Jazyk práce: čeština
Jazyk obhajoby: čeština
Školitel: prof. PhDr. Martin Potůček, CSc., M.Sc.
Oponent(i): prof. Mgr. Ing. Martin Dlouhý, M.Sc., Dr.
doc. MUDr. Jindřich Fiala, CSc.

Datum obhajoby: 06.03.2023 **Místo obhajoby:** Praha
Termín: řádný

Průběh obhajoby: Předseda komise přivítal přítomné a představil členy komise. Poté studentka prezentovala svou disertační práci na téma Primární prevence nepřenositelných onemocnění a podpora zdraví v ČR: Případová studie rozhodování o přijetí strategie Zdraví 2020. Na úvod prezentovala nepříznivý vývoj rizikových faktorů nepřenositelných onemocnění jako veřejně-politický problém a definovala prvky infrastruktury pro podporu zdraví před tvorbou strategie Zdraví 2020. Poté představila hlavní a vedlejší cíle. Jako teoretické východiska doktorandka využila analytický rámec rozhodování o přijetí veřejné politiky a dále modifikovanou teorii tří proudů. V návaznosti na teorii definovala výzkumné otázky a hypotézy. Metodologicky je práce retrospektivní explanatorní kvalitativní jednopřípadovou studií založenou na analýze veřejně politických dokumentů, rozhovorů, odborných prací k vývoji zdravotního stavu populace. V druhé části obhajoby se studentka zaměřila na výsledky svého výzkumu. Představila širší okolnosti vzniku strategie Zdraví 2020 a politické promotéry. Dále diskutovala vývoj identifikovaných rozhodovacích procesů a změn, které tyto přinesly do existující infrastruktury pro realizaci politiky podpory zdraví a primární prevence nepřenositelných onemocnění a pravděpodobných efektů. Poté formulovala obecnější teze způsobu tvorby a realizace národní politiky podpory zdraví a primární prevence nepřenositelných onemocnění v ČR a nabídla scénáře možného dalšího vývoje (včetně diskuze vývoje ukazatelů rizikových faktorů nepřenositelných onemocnění za dobu platnosti Zdraví 2020). Doktorandka definovala klíčové faktory dalšího vývoje politiky na národní úrovni. Poté předseda komise představil oponentské posudky prof. Dlouhého

a doc. Fialy.

Doc. Dudová položila otázku k vlivu COVID-19 na vnímání rizikových faktorů a tím de facto na zkoumané téma. Doktorandka poukázala na dopad COVIDu-19 na další strategii Zdraví2030. Prof. Veselý navázal na posudek Doc. Fialy, a zeptal se, zda jde o selhání politiky a zda by nebylo vhodnější použít teoretický rámec zaměřený přímo na selhání politiky. Studentka ilustrovala, jakým způsobem faktory navázala na teorii tří proudů a zdůraznila absenci promotérů "zdola". Prof. Potůček poukázal na nedostatky v komunikaci státní správy s cílovou populací. Položil otázku, jaké faktory vedly k oslabení role hygienické služby v celém systému, a jaké dopady měly redukce priorit strategie na její dopad na cílovou populaci. Studentka se nejprve vyjádřila k otázce priorit. Poukázala na riziko toho, že chybí snaha investovat národní prostředky do tvorby strategie a tvůrci se poté snaží strategii přizpůsobit evropským cílům (např. zacílení na romskou populaci). Poté odpověděla na změny v roli hygienické služby. Prof. Potůček komentoval změnu přesunu zaměření z prevence zdraví více k diagnostickým přístupům. Studentka souhlasila a zdůraznila i ideologické vlivy na změnu struktury. Prof. Veselý položil otázku k 370 opatření v rámci strategie. Doktorandka popsala proces tvorby strategie a motivy k zařazení bodů i realizace ze strany aktérů.

Výsledek obhajoby:	prospěl/a (P)
Předseda komise:	prof. PhDr. Arnošt Veselý, Ph.D. (přítomen)
Členové komise:	prof. PhDr. Martin Potůček, CSc., M.Sc. (přítomen)
	doc. Mgr. Radka Dudová, Ph.D. (přítomen)